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сталого розвитку миротворчих операцій. Прогрес у їхній інтеграції – 

це результат політики, яка поєднує нормативні зобов’язання ООН, 

практичні кейси на місцях та міжнародне співробітництво. Проте 

подальше зміцнення ролі жінок у миротворчих операціях залежить не 

лише від цифр, але й від глибоких структурних перетворень, включа-

ючи усунення стереотипів, посилення лідерства та впровадження 

безпечних умов праці. 
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Причини і механізм «демократичного відкату»  

у країнах Центрально-Східної Європи 
 

 ХХІ ст. стає ерою безпрецедентного тиску на демократичні 

політичні інститути в багатьох державах світу. Глобальний індекс 

демократії сьогодні є найнижчим за усю двадцятирічну історію спо-

стережень. Як підкреслюється у статті The Economist, «лише 6,6 % 
                                                           

1
 © Червеняк К., 2025 
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населення планети зараз живе в умовах повної демократії.. ..а значна 

його частина – наразі двоє з п’яти людей – живе під авторитарним 

правлінням» [1].  

Однак, на нашу думку, більш загрозливо виглядає не те, що 

демократії вироджуються в автократії, а те, що багато сучасних 

автократій намагаються мімікрувати під демократії, тим самим 

підточуючи її основи і підмінюючи її цінності та принципи власними. 

«Іліберальна демократія», «електоральна автократія», «спін-диктату-

ра» – це ті приклади сучасних позначень, якими науковці намагаються 

пояснити новітні регресивні політичні практики сьогодення. Звісно, 

псевдо-демократи сучасного світу далекі від класичних диктатур 

ХХ ст., але те, як легко вони монополізують владу, підкоряють своїй 

волі суди і засоби масової інформації у, здавалося б ще вчора, консо-

лідованих демократіях, викликає неабияке занепокоєння. Особливо з 

точки зору України, яка в умовах триваючої четвертий рік повно-

масштабної російської агресії змушена ще й додатково оглядатися з 

пересторогою на своїх найближчих сусідів-членів Європейського 

Союзу – Угорщину, Словаччину, у перспективі можливо Румунію і 

навіть Польщу. 

Чому подібні перетворення стають можливими? Як саме вони 

відбуваються? Почнемо з того, що першопричиною всього є явище 

популізму. Популізм часто ототожнюють з демагогією, однак вона не 

охоплює усю повноту його змісту. Популізм, на думку історика 

Майкла Казіна, – це мова, до якої вдаються ті, хто прагне збурити 

звичайних людей проти «корисливих і недемократичних» еліт [2, 

с. 16]. Основні закиди популістів полягають, як підкреслює вітчизня-

ний науковець Володимир Атаманенко, у тому, що «демократично-

обрані інституціолізовані еліти або не здатні, або не хочуть представ-

ляти інтереси своїх виборців: вони віддалені від них стінами будівель 

вищих органів державної влади» [3, с. 47]. До того, популізм точно не 

визначає хто саме належить до «народу» і до «еліти», але він харак-

теризується конфліктністю відносин між ними [2, с. 17], а також наго-

лошенням на глибокому зв’язку самого популіста з масами [3, с. 47]. 

З одного боку, популізм часто виступає сигналом попередження, 

якщо реально характеризує проблему відірваності еліти від маси в 

конкретному випадку, але з іншого – найефективнішим інструментом 

маніпулювання масовою свідомістю на сьогодні також є популізм, 
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використовуючи риторику якого можна прірву між однією та іншою 

групою штучно перебільшити, однозначно налаштувавши «нас» проти 

«них». Принцип «розділяй і владарюй» ще ніхто не відміняв. 

 У подальшому, якщо в суспільстві немає відчутного спротиву 

громадян подібній популістській риториці, а також слабко вкоріне-

ними є демократичні інститути і процедури, все помітнішою стає 

тенденція до занепаду парламентаризму і піднесення автократизму [3, 

с. 44]. Яскравим прикладом є «відкат демократії» у Словаччині та 

Угорщині. Лідери цих країн (Віктор Орбан і Роберт Фіцо) або завер-

шили централізацію влади, приймаючи рішення в обхід класичних 

парламентських процедур, через свої партії і захоплені суди, освічу-

ючи це все в підконтрольних засобах масової інформації, або прагнуть 

до цього [3, с. 44–45]. Так поступово з популізму народжується спін-

диктатура, що жадає досягнення свого вищого рівня з метою тоталь-

ного управління масами. 

Спін-диктатура – це поняття, введене Сергієм Гурієвим та Деніе-

лом Трейсманом у їх спільній праці «Спін-диктатори: як змінюється 

обличчя тиранії у ХХІ столітті» (2022). Дослідники розділяють дикта-

тури на дві окремі групи – на «диктатури страху», що переважали у 

минулому, і «диктатури брехні», «спін-диктатури», що є популярними 

сьогодні. Однак це не значить, що перші повністю викорінені, просто 

змінився баланс між ними.  

Різняться вони тим, що перші відкрито використовують репресії і 

залякування для утримання влади, а другі – усвідомлено вдають з себе 

демократії з тією ж метою. Крім того, у «диктатурах страху» насиль-

ство демонстративне і показове, існує комплексна, публічна цензура, 

офіційна ідеологія та жорстка пропаганда, ліберальна демократія 

висміюється як концепт, а сам режим є закритим від світу. Натомість, 

«диктатури брехні» користуються насильством у крайньому разі і 

дуже приховано, цензура також прихована, тому навіть існують деякі 

опозиційні ЗМІ, пропаганда використовується «точково», зокрема для 

побудови іміджу компетентного лідера, режим є відкритим до світу, а 

основні демократичні інститути і процедури стають фасадом для 

диктатури [4, с. 40]. Найефективнішим інструментом спін-диктатур 

стає, знову ж таки, популізм [3, с. 46]. Адже спін-диктатор використо-

вує його, щоб наростити свою популярність серед мас, що веде в тому 

числі до зміцнення його влади.  
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Автори названої праці підсумовують наступне: «спін-диктатори 

маніпулюють інформацією, щоби підвищити свою популярність серед 

широкої громадськості, і використовують цю популярність для консо-

лідації політичного контролю, водночас прикидаючись демократич-

ними, уникаючи або принаймні маскуючи насильницькі репресії та 

інтегруючи свої країни у зовнішній світ» [4, с. 37]. 

Сьогодні спін-диктатурами є Угорщина, майже стала Словаччина і 

у перспективі може стати Румунія. Чому молоді демократії Цент-

рально-Східної Європи є настільки схильними до них? Ну, по-перше, 

тому що вони молоді і часто через це слабкі. Слабка демократія, в якій 

до влади прийшов безпринципний лідер, швидко може перетворитися 

на спін-диктатуру.  

Наприклад, Угорщина у 1990–2010 рр. була демократією, де 

панувала «партократія», коли реальним і єдиним актором політичного 

процесу були великі усталені партії, а громадянське суспільство і нові 

політичні сили мали обмежені можливості для нарощення свого 

впливу або здійснення своєї діяльності [5, с. 118]. Угорська демократія 

також була гібридною, бо демократичні норми часто приймалися 

виключно «на фасаді». Як писали Дйордь Ленділь та Габріела Ілоншкі, 

«відданість еліт нормам і правилам, що потрібні для міцної демократії, 

лишається недосконалою і неврегульованою за лаштунками демокра-

тичних інституцій. На словах політичні еліти віддані демократичним 

нормам і правилам, але своїми діями відхиляються від них» [6, с. 153]. 

Прихід у 2010 р. до влади партії «Фідес», лідером якої був і зали-

шається В. Орбан, ознаменував початок автократичної консолідації і 

виродження демократії Угорщини у спін-диктатуру. 

Тобто спін-диктатура стає можливою через слабкість демокра-

тичних інститутів і неусталеність демократичних процедур. Це перша 

причина, але аж ніяк не основна. Оскільки, по-друге, існує щось що 

заважає руйнуванню цих демократичних інститутів і процедур навіть у 

найбільш слабких молодих демократіях або у тих демократіях, де до 

влади прийшли популісти (як-от США за першого президентського 

терміну Дональда Трампа) – і це спротив свідомої громадськості. Як їх 

позначають С. Гурієв та Д. Трейсман – «поінформовані громадяни» – 

це «особи з вищою освітою, комунікативними навичками і міжнарод-

ними зв’язками» [4, с. 51]. Саме вони відіграють найважливішу роль у 
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стримуванні, оскільки як забезпечують інститути вільного уряду, так і 

змушують їх працювати. Саме тому коли такий спротив відсутній, 

спін-диктатура стає можливою. 

Отже, «відкат демократії» у окремих країнах Центрально-Східної 

Європи відбувся через слабкість демократичних інститутів, неуста-

леність демократичних процедур, а також інертність громадськості, 

відсутність її спротиву регресивним політичним практикам. Зручним 

інструментом, що спочатку просто сприяв послабленню демокра-

тичного режиму, а згодом і занепаду парламентаризму та піднесенню 

автократизму у формі спін-диктатур або «диктатур брехні», став 

популізм. Сьогодні він залишається в арсеналі спін-диктатора, дозво-

ляючи йому маніпулювати інформацією, нарощувати свою популяр-

ність серед мас і зберігати таким чином свою владу. Відтак, тільки 

постійний спротив свідомої громадськості популізму може захистити 

демократію від послаблення або, ще гірше, виродження у спін-

диктатуру. Остання сьогодні стала чи не «найнебезпечнішим ворогом» 

ліберальної демократії, що прикриваючись її цінностями і принци-

пами, все ж залишається її повною протилежністю – диктатурою, де 

населення позбавлене свободи вибору. 
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